Kevad 2019

Arvuteooria 2. praktikumi iilesanded:

Suurim thistegur ja vihim tihiskordne. FEukleidese algoritm.
Vorrand ax + by = c.

1. Leida taisarvud u ja v nii, et
(—8584,2958) = u - (—8584) + v - 2958.
2. Toestada, et kui (n,18) = 3, siis (n?,18) = 9, mistahes n € N korral.
3. Leida (n® +n3 +n? +n+ 2,n* +n? + 1), kus n on suvaline naturaalarv.
4. Toestada, et mistahes a,b,c € N korral [a, (b, ¢)] = ([a, b], [a, c]).
5. Olgu n > m > 1 naturaalarvud. Toestada, et (n—p(;’%) on taisarv.

6. Mitmel eri viisil on voimalik maksta 20 Malta ordu skuudot ja 19 tari (1
skuudo = 12 tari) 9- ja 30-tariste miintidega? 20 skuudot ja 18 tari?

7. Piirikiilla lastele maiustusi jagama ruttav pakapikk kannab 2 kilo ja 19
grammi raskust kommikotti (kott on maagiline ja ei kaalu ise midagi). Heade
laste sussid saavad taidetud 15-grammiste kisitookommidega ja mitte-nii-
heade laste omad 9-grammise masstoodanguga, taiesti halbu lapsi kiilas ei
ole. Leida laste arv, kui on teada, et kommikotti ei mahu iile 175 kommi,
haid lapsi on alati vihem ja vahemalt iihte sorti komme on algarv tiikki.

8. Olgu a ja b iihistegurita naturaalarvud ning n := ab—a—b > 0. Toestada,
et diofantilisel vorrandil ax + by = n ei ole iihtegi mittenegatiivset lahendit,
st. lahendipaari (x,y), kus > 0 ja y > 0.

9*. Olgu k,I,n € N. Leida (n* + 1,n! 4+ 1) algebralise avaldisena k,[,n ja
(k, 1) suhtes.

10**. Leida funktsiooni f(z,y,2) = |ax + by + cz + d|, a,b,¢,d € Z, mini-
maalne vaartus.



